
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคในอําเภอ
เมือง เชียงใหม มีวัตถุประสงค 3 ประการคือ เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการดื่มแอลกอฮอลลของผูบริโภค
ในอําเภอเมืองเชียงใหม เพื่อศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคใน
อําเภอเมืองเชียงใหม และเพื่อศึกษาปจจัยดานประชากรศาสตรและปจจัยสวนประสมทางการตลาด
ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ได
เก็บรวบรวมขอมูลจากกลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปล
ผล โดยแบงออกเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1) 
สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลของผูบริโภคท่ีมี

ผล ตอแนวโนม พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภค (ตารางท่ี 2-7) 
สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของ

ผูบริโภค (ตารางท่ี 8-24) 
สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ

ซ้ือ ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภค (ตารางท่ี 25-28) 
สวนท่ี 5  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของ 

ผูบริโภคจําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 29-47) 
สวนท่ี 6 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของ

ผูบริโภคจําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย (ตารางท่ี 48-64) 
สวนท่ี 7  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของ 

ผูบริโภคจําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตารางท่ี 65-82) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

  
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง คิดเปนรอยละ

56.5 โดยเปนผูท่ีอยูในชวงอายุ 26 – 29 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.3 รองลงมาอยูในชวงอายุ 22 

ขอมูล 
จํานวน 

 400 คน) 
รอยละ 
(100.0) 

เพศ 
     ชาย 
     หญิง 

 
226 
174 

 
56.5 
43.5 

อายุ 
      18 – 21 ป 
      22 – 25 ป 
      26 – 29 ป 
      30 ปขึ้นไป 

 
69 

119 
121 
91 

 
17.2 
29.8 
30.2 
22.8 

การศึกษา 
      มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
      อนุปริญญาตรี/ ปวส. 
      ปริญญาตรี 
      สูงกวาปริญญาตรี 

 
36 
64 

239 
61 

 
9.0 
16.0 
59.8 
15.2 

อาชีพ 
    นักเรียน/นักศึกษา 

     ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
     พนักงานบริษัทเอกชน 
      ประกอบธุรกิจสวนตัว 

 
44 

219 
79 
58 

 
11.0 
54.7 
19.8 
14.5 

รายไดตอเดือน 
      ไมเกิน 10,000 บาท/เดือน 
       10,001 – 20,000 บาท/เดือน 
        20,001 – 30,000 บาท/เดือน 
        มากกวา 30,000 บาท/เดือน     

 
76 

147 
70 

107 

 
19.0 
36.8 
17.4 
26.8 
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– 25 ป คิดเปนรอยละ 29.8 ชวงอายุ 30 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 22.8 และชวงอายุ 18 – 21 ปเปน
อันดับสุดทาย คิดเปนรอยละ 17.2 สวนการศึกษาของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อยูในระดับ 
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 59.8 และประกอบอาชีพ ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
54.7 โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายได 10,000-20,000 บาทตอเดือน โดยคิดเปนรอยละ 
36.8 
 
สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลของผูบริโภคท่ีมีผลตอแนวโนม       
                พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภค 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทเครื่องดื่มแอลกอฮอลลท่ีผูตอบแบบสอบถามด่ืม
บอยที่สุด 
 

ประเภทเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

เคร่ืองดื่ม RTD 
เหลา/สุรา 
เบียร 
ไวน/แชมเปญ 

44 
219 
79 
58 

11.0 
54.8 
19.7 
14.5 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามด่ืมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลประเภทเหลา/สุรา 

มากท่ีสุดเปนจํานวน 219 คน คิดเปนรอยละ 54.8 รองลงมาเปนเบียร จํานวน 79 คน คิดเปนรอยละ 
19.7ไวน/แชมเปญ จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 14.5 และอันดับสุดทายเปนเคร่ืองดื่ม RTD จํานวน 
44 คน คิดเปนรอยละ 11 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองโอกาสในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอ
ฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

โอกาสในการดื่ม 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 

จํานวน 
( คน) 

รอยละ 

งานฉลองในเทศกาลตางๆ 
งานเล้ียงฉลองแสดงความยินดี 
ดื่มประจําวัน 
เม่ือไปทานอาหารนอกบาน 
ซ้ือเปนของฝาก 
อ่ืนๆ 

242 
179 
113 
48 
28 
11 

60.5 
44.8 
28.3 
12.0 
7.0 
2.8 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา โอกาสในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลสามอันดับแรกท่ีผูตอบ

แบบสอบถามด่ืม อันดับแรกไดแก ดื่มในงานฉลองในเทศการตางๆ รองลงมาในงานเล้ียงฉลอง
แสดงความยินดี และอันดับสามคือ ดื่มเปนประจํา เปนจํานวน 242, 179 และ 113 โดยคิดเปน     
รอยละ 60.5, 44.8 และ 28.5 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอ
ฮอลลตอเดือน 
 

ความถ่ีในการดื่ม 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลตอเดือน 

จํานวน 
( คน) 

รอยละ 

นอยกวาเดือนละ 1 คร้ัง 
1 – 3 คร้ัง 
4 – 6 คร้ัง 
มากกวา 6 คร้ัง 

71 
172 
76 
81 

17.8 
43.0 
19.0 
20.2 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลของผูตอบแบบสอบถาม
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คือ 1 – 3 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด จํานวน 172 คนคิดเปนรอยละ 43 รองลงมาคือ ดื่มมากกวา 6 คร้ังตอ
เดือน จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 20.2 ดื่ม 4 – 6 คร้ังตอเดือนมีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 19 
และสุดทายดื่มนอยกวาเดือนละ 1 คร้ัง จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 17.8 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการดื่มแอลกอฮอลลตอ
คร้ัง 
 

ปริมาณการดืม่ 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลตอคร้ัง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

1 – 3 แกว 
4 - 6 แกว 
7 – 8  แกว 
มากกวา 8 แกว 

67 
110 
84 

139 

16.7 
27.5 
21.0 
34.8 

รวม 400 100.0 

 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามดื่มแอลกอฮอลลมากกวา 8 แกวตอคร้ัง มาก
ท่ีสุดเปนจํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาไดแก 4 – 6 แกว จํานวน 110 คน คิดเปน 
รอยละ 27.5 สวน 7 – 8 แกว มีจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 21 สุดทายคือ 1- 3 แกว มีจํานวน 67 
คน คิดเปนรอยละ 16.7 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองคาใชจายในการซื้อเคร่ืองดื่มแอ
ลกอฮอลลตอคร้ัง 
 

คาใชจายในการซ้ือ 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลตอคร้ัง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ไมเกิน 100 บาท 
 101 – 200 บาท 
201 – 300 บาท 
301 – 400 บาท 
401 – 500 บาท 
501 บาทข้ึนไป 

58 
76 
91 
63 
49 
63 

14.5 
19.0 
22.7 
15.7 
12.3 
15.8 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา คาใชจายท่ีผูตอบแบบสอบถามจายเพื่อซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอ

ฮอลลตอคร้ังคือ 201 – 300 บาท มีจํานวนมากท่ีสุด คือ 91 คน คิดเปนรอยละ 22.7 รองลงมาคือ 101 
-200 บาท มีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 19 ถัดมามีจํานวนเทากันคือใชจาย301 – 400, 501 บาท
ข้ึนไป จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 15.7  คาใชจาย ไมเกิน 100 บาทมีจํานวน 58 คน คิดเปน      
รอยละ 14.5 อันดับสุดทายคือใชจาย 401 -500 บาท มีจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 12.3 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอาการเมาคางหลังดื่มเคร่ืองดื่มแอ
ลกอฮอลล 
 

อาการเมาคางหลังดื่ม 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

เคย 
ไมเคย 

373 
27 

93.2 
6.8 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยมีอาการเมาคางหลังดื่ม
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เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มีจํานวน 373 คน คิดเปนรอยละ 93.2 มีเพียง 27 คน เทานั้นท่ีไมเคยมีอาการ
เมาคางหลังดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล คิดเปนรอยละ 6.8 
 

สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภค 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเรื่องประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางท่ีเลือกซ้ือ 
 
ประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการ

เมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ชนิดน้ํา 
ชนิดเม็ด 
ชนิดแคปซูล 

296 
89 
15 

74.0 
22.3 
3.7 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีผูตอบแบบสอบถาม

เลือกซ้ือมากท่ีสุดเปนชนิดน้ํา มีจํานวน 296 คน คิดเปนรอยละ 74 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 89 
คน คิดเปนรอยละ 22.3 และสุดทายชนิดแคปซูล จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.7 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑโดยแยก
เปนชนิดน้ํา และชนิดเม็ด/แคปซูล 
 

ปริมาณในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางตอคร้ัง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

กรณีชนิดน้ํา 
     1 – 2 ขวด 
     3 – 4 ขวด 
     5 – 6 ขวด 
     มากกวา 6 ขวด 
กรณีชนิดเม็ด/แคปซูล 
      1 – 2 เม็ด/แคปซูล 
      3 – 4 เม็ด/แคปซูล 
      5 – 6 เม็ด/แคปซูล 
     มากกวา 6 เม็ด/แคปซูล 

 
244 
46 
6 
0 
 

47 
51 
6 
0 

 
61.0 
11.5 
1.5 
0 
 

11.8 
12.7 
1.5 
0 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา กรณีชนิดน้ํา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา

คาง 1 -2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 244 คน คิดเปนรอยละ 61.0 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด จํานวน 46 
คน คิดเปนรอยละ 11.5 และ ซ้ือ 5 – 6 ขวด เพียง 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5 

กรณีชนิดเม็ด/แคปซูล ผูตอบแบบสอบถามซ้ือ  3 – 4 เม็ด/แคปซูลเปนจํานวน 51คน 
คิดเปนรอยละ 12.7 รองลงมาซ้ือ 1 – 2 เม็ด/แคปซูล จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 11.8 และซ้ือ 5-6 
เม็ด/แคปซูล จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองราคาท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางตอคร้ัง 
 

ราคาท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางตอคร้ัง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ไมเกิน 30 บาท 
31 – 60 บาท 
61 – 90 บาท 
91 – 120 บาท 
มากกวา 120 บาท 

137 
201 
27 
11 
24 

34.3 
50.3 
6.7 
2.7 
6.0 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา ราคา 31 – 60 บาทเปนราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุด จํานวน 201 คน คิดเปนรอยละ 50.3 รองลงมาคือราคา ไมเกิน 30 
บาท มีจํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 34.3 ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 27 คน ซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางท่ีราคา 61 – 90 บาท คิดเปนรอยละ 6.7 ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 24 คน  
ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางในราคาท่ีมากกวา 120 บาท คิดเปนรอยละ 6 และสุดทาย ราคา 
91 – 120 บาท มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7 

 

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองยี่หอของผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีเคยซ้ือ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 
ยี่หอผลิตภณัฑบรรเทาอาการ

เมาคางท่ีเคยซ้ือ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

HANG 
WAKIE 
ALKA-SELTZER 
BANNER PROTEIN 
อ่ืนๆ 

323 
208 
10 
16 
11 

80.8 
52.0 
2.5 
4.0 
2.8 
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จากตารางท่ี 11 พบวา ยี่หอผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีเคยซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม 3 อันดับแรก ไดแก HANG WAKIE และ BANNER PROTEIN ตามลําดับ โดย
จํานวนผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือ HANG 323 คน คิดเปนรอยละ 80.8  WAKIE จํานวน 208  คน 
คิดเปนรอยละ 52 และ BANNER PROTEIN มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

เหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

รสชาติถูกปาก 
ม่ันใจในคุณภาพ 
บรรจุภัณฑ 
ตรา/ยี่หอ 
ราคาถูก 
หาซ้ืองาย 
เคยเห็นในโฆษณา  
มีพนักงานขายตรง 

106 
108 
6 

109 
95 

195 
150 
66 

26.5 
27.0 
1.5 

27.3 
23.8 
48.8 
37.5 
16.5 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑเพื่อ

บรรเทาอาการเมาคาง 3 อันดับแรก ดังนี้ อันดับแรกคือ หาซ้ืองาย มีจํานวน 195 คน คิดเปนรอยละ 
48.8 รองลงมาคือ เคยเห็นในโฆษณา มีจํานวน 150 คน คิดเปนรอยละ 37.5 อันดับสามคือ ตรา/ยี่หอ 
มีจํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 27.3 อันดับส่ี คือ ม่ันใจในคุณภาพ มีจํานวน 108 คน คิดเปน     
รอยละ 27 และอันดับท่ีหา รสชาติถูกปาก มีจํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 26.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองอิทธิพลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
 
อิทธิพลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

ตัวทานเอง 
ครอบครัว 
เพื่อนแนะนํา 
กิจกรรมสงเสริมการขาย 
ส่ือโฆษณา 

162 
6 

107 
29 
96 

40.5 
1.5 

26.7 
7.3 

24.0 
รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาตัวเองมีอิทธิพลมากท่ีสุดในการ

ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง โดยมีจํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 40.5 รองลงมาคือ 
เพื่อนแนะนํา มีจํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 26.7 ส่ือโฆษณา มีจํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 24 
กิจกรรมสงเสริมการขาย มีจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 7.3 และ ครอบครัว เปนอันดับสุดทายมี
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5 

 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

สถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา 
อาการเมาคาง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

หางสรรพสินคา 
รานสะดวกซ้ือ 
รานขายยา 
ผับ/บาร 

54 
345 
22 

148 

13.5 
86.3 
5.5 
37 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 3 

อันดับแรก ดังนี้ อันดับท่ีหนึ่ง ท่ีรานสะดวกซ้ือ มีจํานวน 345 คน คิดเปนรอยละ 86.3 อันดับท่ีสอง 
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คือ ผับ/บาร จํานวน 148 คน คิดเปนรอยละ 37 และอันดับท่ีสามคือ หางสรรพสินคา มีจํานวน 54 
คน คิดเปนรอยละ 13.5 

 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เร่ืองสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางบอยท่ีสุด 
 

สถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางบอยท่ีสุด 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

หางสรรพสินคา 
รานสะดวกซ้ือ 
รานขายยา 
ผับ/บาร 

18 
327 
5 

50 

4.5 
81.8 
1.2 

12.5 
รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางจากราน

สะดวกซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน 327 คน คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 50 คน      
คิดเปนรอยละ 12.5 ซ้ือจากหางสรรพสินคา จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 4.5 และ ซ้ือจากรานขาย
ยา จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 
โอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา

อาการเมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
เท่ียวสถานบันเทิง 
ดื่มประจําวัน 
เดินชอปปง 
อ่ืนๆ 

294 
181 
12 
30 
11 

73.5 
45.3 
3.0 
7.5 
2.8 
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จากตารางท่ี 16 พบวาโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 3 อันดับแรก
ของผูตอบแบบสอบถามคือ ซ้ือเพราะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มีจํานวน 294 คน คิดเปนรอยละ 
73.5 รองลงมาคือ เท่ียวสถานบันเทิงมีจํานวน 181 คน คิดเปนรอยละ 45.3 และอันดับท่ีสามคือ 
เดินชอปปงแลวซ้ือ มีจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 7.5 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง 
 
การซ้ือผลิตภณัฑบรรเทาอาการ

เมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ซ้ือเม่ือเกิดอาการ 
ซ้ือเตรียมไวประจํา 

331 
69 

82.8 
17.2 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจะซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือ

เกิดอาการแลว จํานวน 331 คน คิดเปนรอยละ 82.8 และจะซ้ือเตรียมไวประจําเพียง 69 คน คิดเปน
รอยละ 17.2 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือ
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

อาการเมาคาง 
การเห็นสินคา 
การโฆษณา 
พนักงานขาย 

268 
29 
29 
74 

67.0 
7.3 
7.3 

18.4 
รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกตอบมากท่ีสุด คือ อาการเมาคาง มีจํานวน 268 คน คิดเปนรอยละ 67 รองลงมา
คือพนักงานขาย มีจํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 1.4 และการเห็นสินคาและการโฆษณาผูตอบ
แบบสอบถามเลือกตอบจํานวนเทากันคือ 29 คน คิดเปนรอยละ 7.3 
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
 

มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
(100.0) 

มี 
ไมมี 

228 
172 

57.0 
43.0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ

ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มีจํานวน 228 คน คิดเปนรอยละ 57 และมีจํานวน 172 คน คิดเปน
รอยละ 43 ท่ีไมมีการตัดสินใจกอนการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองแหลงขอมูลที่ทราบเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 
แหลงขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑบรรเทา

อาการเมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

โทรทัศน 
นิตยสาร 
อินเทอรเน็ต 
สอบถามจากพนักงานขาย 
เพื่อน/คนรูจัก 

72 
27 
26 
34 

139 

31.5 
11.8 
11.4 
14.9 
60.9 
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จากตารางท่ี 20 พบวา สามอันดับแรกของแหลงขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถามทราบ
เกี่ยวกับผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง คือ เพ่ือน/คนรูจัก มีจํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 60.9 
รองลงมาคือโทรทัศน มีจํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 31.5 และอันดับท่ีสามคือ ทราบจากการ
สอบถามพนักงานขาย มีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 14.9  
   
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือ 2 กรณี 
 

สถานการณเม่ือไปถึงสถานที่ซ้ือ 
จํานวน 

(400 คน) 
รอยละ 

กรณีท่ี 1 ยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคา แตมียี่หออ่ืนมี
รายการพิเศษ เชน ของแถม ลดราคา  
1. ทานยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว 
2. ทานซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ 
 
กรณีท่ี 2 ยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีสินคา 
1. ทานยังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไป หาซ้ือท่ีราน
อ่ืน 
2. ทานซ้ือยี่หออ่ืนแทน     

 
 

322 
78 
 
 

105 
 

295 

 
 

80.5 
19.5 

 
 

26.25 
 

73.75 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา จากกรณีท่ี 1 เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือพบวา ยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคา 

แตมียี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ เชน ของแถม ลดราคา ผูตอบแบบสอบถาม เลือกท่ีจะยังคงซ้ือยี่หอเดิม
ท่ีตั้งใจไว จํานวน 322 คน คิดเปนรอยละ 80.5 และมีเพียง 78 คน ท่ีเลือกท่ีจะซ้ือยี่หอท่ีมีรายการ
พิเศษ คิดเปนรอยละ 19.5 

กรณีท่ี 2 เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือพบวา ยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีสินคา ผูตอบแบบสอบถาม
เลือกท่ีจะซ้ือยี่หออ่ืนแทนจํานวน 295 คน คิดเปนรอยละ 73.75 และมีจํานวน 105 คน ยังคับซ้ือยี่หอ
เดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน คิดเปนรอยละ 26.25 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 
 
การบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการ

เมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
เม่ือเกิดอาการ 

183 
217 

45.8 
54.2 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจะบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง

เม่ือเกิดอาการจํานวน 217 คน คิดเปนรอยละ 54.2 และมีจํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 45.8 ทีมี
พฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคางกอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
 
ความรูสึกหลังจากบริโภคผลิตภัณฑ 

บรรเทาอาการเมาคาง 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

พอใจมากท่ีสุด 
พอใจ 
เฉยๆ 
ไมพอใจ 
ไมพอใจมากท่ีสุด 

29 
260 
106 
5 
0 

7.2 
65.0 
26.5 
1.3 
0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกพอใจหลังจากบริโภค

ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางจํานวน 260 คน คิดเปนรอยละ 64 รองลงมามีความรูสึก เฉยๆ 
จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 26.5 รูสึกพอใจมากท่ีสุดจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 1.2 และไม
พอใจเลยมีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองการเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต 
 
การเ ลือก ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ 
 

ซ้ือแนนอน 
มีแนวโนมวาจะซ้ือ 
ไมแนใจ 
มีแนวโนมวาจะไมซ้ือ 
ไมซ้ือแนนอน 

126 
179 
80 
5 

10 

31.5 
44.8 
20.0 
1.2 
2.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมวาจะซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางมากท่ีสุด จํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 44.8 รองลงมาคือซ้ือแนนอน มีจํานวน 126 
คน คิดเปนรอยละ 31.5 ไมแนใจมีจํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 20 ไมซ้ือแนนอนเปนจํานวน 10 
คน คิดเปนรอยละ 2.5 และมีแนวโนมวาจะไมซ้ือเปนจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละเพียง 1.2 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภค 
 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ
ซ้ือผลิตภัณฑอาการเมาคาง  (ดานผลิตภัณฑ) 
 

 

จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับ ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.91) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานตรายี่หอเปน
ท่ีรูจักนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.33) ความสามารถบรรเทาอาการเมาคางไดผล (คาเฉล่ีย 4.26) การมี
เคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานจากองคการอาหารและยา (คาเฉล่ีย 4.21)  กล่ิน รสชาติอรอย (คาเฉล่ีย 
3.89) การมีสวนประกอบท่ีเปนสารจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 3.60) รูปแบบบรรจุภัณฑสวยงาม 

ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรม
การซื้อผลิตภัณฑอาการเมา

คาง (ดานผลิตภัณฑ) 

ระดับความสําคัญ คะแนน 

แปลผล 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด เฉล่ีย 

1. สามารถบรรเทาอาการ 199 119 76 0 6 4.26 สําคัญมาก 
เมาคางไดผล (49.8) (29.8) (19) (0) (1.5)     
2. มีสวนประกอบท่ีเปน 80 128 150 36 6 3.6 สําคัญมาก 
สารจากธรรมชาติ (20) (32) (37.5) (9) (1.5)     
3. มีวิตามิน แรธาตุ ที่มี 68 138 157 31 6 3.57 สําคัญมาก 
ประโยชนตอรางกาย (17) (34.5) (39.3) (7.8) (1.5)     
4. กลิ่น รสชาติ อรอย 112 168 93 21 6 3.89 สําคัญมาก 
  (28) (42) (23.3) (5.3) (1.5)     
5. รูปแบบบรรจภัุณฑ 64 148 156 26 6 3.59 สําคัญมาก 
 สวยงาม (16) (37) (39) (6.5) (1.5)     
6. ตรายี่หอเปนที่รูจัก 215 126 43 10 6 4.33 สําคัญมาก 
 นาเช่ือถือ (53.8) (31.5) (10.8) (2.5) (1.5)     
7. มีเครื่องหมายรับรอง 191 119 79 5 6 4.21 สําคัญมาก 
มาตรฐานจากองคการ (47.8) (29.8) (19.8) (1.3) (1.5)     
อาหารและยา               

คาเฉล่ียรวม 3.91 สําคัญมาก 
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(คาเฉล่ีย 3.59) และ มีวิตามิน แรธาตุท่ีมีประโยชนตอรางกาย (คาเฉล่ีย 3.57) ในระดับความสําคัญ
มากทุกปจจัย ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ
ซ้ือผลิตภัณฑอาการเมาคาง  (ดานราคา) 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรม
การซื้อผลิตภัณฑอาการ 
เมาคาง (ดานราคา) 

ระดับความสําคัญ  
คะแนน 
เฉล่ีย 

แปลผล 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. ราคาตอขวด 86 155 124 17 18 3.68 สําคัญมาก 

  (21.5) (38.8) (31.0) (4.3) (4.5)  

2. ราคาถูกกวายี่หออื่น 69 131 161 21 18 3.53 สําคัญมาก 

  (17.3) (32.8) (40.3) (5.3) (4.5)   
3. มีปายราคาติดชัดเจน 55 193 141 5 6 3.71 สําคัญมาก 

 (13.8) (48.3) (35.3) (1.3) (1.5)   

4. มีหลายราคาใหเลือก 58 182 139 15 6 3.67 สําคัญมาก 

 (14.5) (45.5) (34.8) (3.8 (1.5)   

คาเฉล่ียรวม 3.64 สําคัญมาก 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับ ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.64) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานมีปายราคา
ติดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.71) ราคาตอขวด (คาเฉล่ีย 3.68) มีหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.67) และราคา
ถูกกวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.53) ในระดับความสําคัญมากทุกปจจัย ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ
ซ้ือผลิตภัณฑอาการเมาคาง  (ดานการจัดจําหนาย) 

 

ปจจัยที่มีผลตอพฤติกรรม
การซื้อผลิตภัณฑอาการ 

เมาคาง (ดานการจัดจําหนาย) 

ระดับความสําคัญ  
คะแนน 
เฉล่ีย 

แปลผล 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. หาซื้อไดสะดวก 268 94 32 0 6 4.54 สําคัญมาก
ที่สุด   (67.0) (23.5) (8.0) 0 (1.5)  

2.มีจําหนายใน 143 96 130 25 6 3.86 สําคัญมาก 

 หางสรรพสินคา (35.8) (24.0) (32.5) (6.3) (1.5)   
3. มีจําหนายที่รานขายยา 81 102 144 51 22 3.42 สําคัญ 

 (20.3) (25.5) (36.0) (12.8) (5.5)  ปานกลาง 

4. มีจําหนายที่สถานบันเทิง 166 122 90 16 6 4.06 สําคัญมาก 

 (41.5) (30.5) (22.5) (4.0) (1.5)   

5. มีตูจัดจําหนาย 78 212 78 21 11 3.81 สําคัญมาก 

 (19.5) (53.0) (19.5) (5.3) (2.8)   

คาเฉล่ียรวม 3.93 สําคัญมาก 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด

จําหนายโดยรวมในระดับ ความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.93) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานหา
ซ้ือไดสะดวก ในระดับ ความสําคัญมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.33) ใหความสําคัญดาน มีจําหนายท่ีสถาน
บันเทิง (คาเฉล่ีย 4.06) มีจําหนายในหางสรรพสินคา (คาเฉล่ีย 3.86) และมีตูจําหนาย  (คาเฉล่ีย 3.81) 
ในระดับความสําคัญมาก และใหความสําคัญดานมีจําหนายท่ีรานขายยา ในระดับสําคัญปานกลาง
(คาเฉล่ีย 3.42) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ
ซ้ือผลิตภัณฑอาการเมาคาง  (ดานสงเสริมทางการตลาด) 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการ
ซื้อผลิตภัณฑอาการเมาคาง  
(ดานสงเสริมทางการตลาด) 

                              ระดับความสําคัญ   
คะแนน 
เฉล่ีย 

แปลผล 
  มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. แจกสินคาตัวอยาง 168 111 94 21 6 4.03 สําคัญมาก 

  (42.0) (27.8) (23.5) (5.3) (1.5)   

2. มีการโฆษณาทางโทรทัศน 183 165 36 10 6 4.27 สําคัญมาก 

  (45.8) (41.3) (9.0) (2.5) (1.5)   
3. มีการประชาสัมพันธผาน 57 190 147 0 6 3.73 สําคัญมาก 

อินเทอรเน็ต (14.3) (47.5) (36.8) 0 (1.5)   

4.บริษัทเขารวมกิจกรรม 17 127 184 43 29 3.15 สําคัญ 

ชวยเหลือชุมชน (4.3) (31.8) (46.0) (10.8) (7.3)  ปานกลาง 

5. มีการชิงโชคใหรางวัล 78 156 104 46 16 3.58 สําคัญมาก 

 (19.5) (39.0) (26.0) (11.5) (4.0)   

6. มีการใชดาราเปนสื่อ 108 156 99 26 11 3.81 สําคัญมาก 

โฆษณา (27.0) (39.0) (24.8) (6.5) (2.8)   
คาเฉล่ียรวม 3.76 สําคัญมาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานสงเสริม

การตลาดโดยรวมในระดับ ความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.76) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานมี
การโฆษณาทางโทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.27) การแจกสินคาตัวอยาง (คาเฉล่ีย 4.03) มีการใชดาราเปน
ส่ือโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.81)  มีการประชาสัมพันธผานอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.73) และมีการชิงโชค
ใหรางวัล (คาเฉล่ีย 3.58) ในระดับความสําคัญมาก และใหความสําคัญดาน บริษัทเขารวมกิจกรรม
ชวยเหลือชุมชน ในระดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) ตามลําดับ  
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคจําแนกตาม
เพศ 
 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางท่ีเลือกซ้ือ จําแนกตามเพศ 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ

เมาคางชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 182 คน คิดเปนรอยละ 80.53 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 39 
คน คิดเปนรอยละ 17.26  และชนิดแคปซูล จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.21 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางชนิดน้ํามาก
ท่ีสุด มีจํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 65.52 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 
28.74  และชนิดแคปซูล จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.75 ตามลําดับ 

 
 
 
 

ประเภทผลิตภัณฑอาการเมาคาง 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ชนิดน้ํา 
182 114 296 

(80.53) (65.52) (74) 

ชนิดเม็ด 
39 50 89 

(17.26) (28.74) (22.25) 

ชนิดแคปซูล 
5 10 15 

(2.21) (5.75) (3.75) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดน้ํา จําแนกตามเพศ 
 

ปริมาณการซ้ือผลิตภณัฑอาการเมาคาง (ชนิดน้ํา) 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

1-2  ขวด 
136 108 244 

(74.73) (94.74) (82.43) 

3-4  ขวด 
40 6 46 

(21.98) (5.26) (15.54) 

5-6  ขวด 
6 0 6 

(3.30) (0.00) (2.03) 

รวม 
182 114 296 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 30 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 -2 

ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 136 คน คิดเปนรอยละ 74.73 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด จํานวน 40 คน  
คิดเปนรอยละ 21.98  และ ซ้ือ 5 – 6 ขวด เพียง 6 คน คิดเปนรอยละ 3.30 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 -2 ขวด มากท่ีสุด 
มีจํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 94.74 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.26  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดเม็ดและแคปซูล จําแนกตามเพศ 
 

ปริมาณการซ้ือผลิตภณัฑอาการเมาคาง 
(ชนดิเม็ดและแคปซูล) 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1-2  เม็ด 
15 32 47 

(34.09) (53.33) (45.19) 

3-4  เม็ด 
23 28 51 

(52.27) (46.67) (49.04) 

5-6  เม็ด 
6 0 6 

(13.64) (0.00) (5,77) 

รวม 
44 60 104 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 
จากตารางท่ี 31 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง  3 – 

4 เม็ด/แคปซูลมากท่ีสุด เปนจํานวน 23คน คิดเปนรอยละ 52.27  รองลงมาคือซ้ือ 1 – 2 เม็ด/แคปซูล 
จํานวน15 คน คิดเปนรอยละ 34.09 และซ้ือ 5-6 เม็ด/แคปซูล เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 13.64 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 – 2 เม็ด/แคปซูล
มากท่ีสุด เปนจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 53.33  รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 เม็ด/แคปซูล จํานวน28 
คน คิดเปนรอยละ 46.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองราคาท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางตอคร้ัง จําแนกตามเพศ 
 

ราคาผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
ท่ีซื้อตอคร้ัง 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเกิน 30 บาท 
61 76 137 

(26.99) (43.68) (34.25) 

31-60 บาท 
120 81 201 

(53.10) (46.55) (50.25) 

61-90 บาท 
27 0 27 

(11.95) (0.00) (6.75) 

91-120 บาท 
6 5 11 

(2.65) (2.87) (2.75) 

มากกวา 120 บาท 
12 12 24 

(5.31) (6.90) (6.00) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง

ตอคร้ังในราคา 31 – 60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 120 คน คิดเปนรอยละ 53.10 รองลงมาคือราคา ไม
เกิน 30 บาท มีจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 26.99  ราคา 61 – 90 บาท จํานวน 27 คน คิดเปน     
รอยละ  11.95 ราคามากกวา 120 บาท  จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 5.31 และ ราคา 91 – 120 บาท 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 2.65 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางตอคร้ังในราคา 31 – 
60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 46.55 รองลงมาคือราคา ไมเกิน 30 บาท มีจํานวน 
76 คน คิดเปนรอยละ 43.68  ราคามากกวา 120 บาท  จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.90 และราคา 
91 – 120 บาท จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.87 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองยี่หอของผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีเคยซ้ือ จําแนกตามเพศ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา

คางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ 84.96 รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 125 
คน คิดเปนรอยละ 55.31 BANNER PROTEIN  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 2.65 และ ALKA-
SELTZER จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.21 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางยี่หอ HANG มาก
ท่ีสุด จํานวน 131 คน คิดเปนรอยละ 75.29 รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 
47.70 BANNER PROTEIN  จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.75 และ ALKA-SELTZER จํานวน 5 
คน คิดเปนรอยละ 2.87 ตามลําดับ 
 
 

ย่ีหอผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีเคยซื้อ 

เพศ 
    รวม      
N=400     ชาย      

N=226 
   หญิง    
N=174 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

HANG 
192 131 323 

(84.96) (75.29) (80.75) 

WAKIE 
125 83 208 

(55.31) (47.70) (52.00) 

ALKA-SELTZER 
5 5 10 

(2.21) (2.87) (2.50) 

BRANNER PROTEIN 
6 10 16 

(2.65) (5.75) (4.00) 

อื่นๆ 
5 6 11 

(2.21) (3.45) (2.75) 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ

เพื่อบรรเทาอาการเมาคางเร่ืองหาซ้ืองายมากท่ีสุด  จํานวน 126 คน คิดเปนรอยละ 55.75 รองลงมา
คือ รสชาติถูกปาก จํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ37.17  เร่ืองราคาถูก จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 

เหตุผลท่ีซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
    รวม      
N=400     ชาย      

N=226 
   หญิง    
N=174 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

รสชาติถูกปาก 
84 22 106 

(37.17) (12.64) (26.50) 

มั่นใจในคุณภาพ 
62 46 108 

(27.43) (26.44) (27.00) 

บรรจุภัณฑ 
6 0 6 

(2.65) (0.00) (1.50) 

ตรายี่หอ 
70 39 109 

(30.97) (22.41) (27.25) 

ราคาถูก 
73 22 95 

(32.30) (12.64) (23.75) 

หาซื้องาย 
126 69 195 

(55.75) (39.66) (48.75) 

เคยเห็นโฆษณา 
58 92 150 

(25.66) (52.87) (37.50) 

มีพนักงานขายตรง 
44 22 66 

(19.47) (12.64) (16.50) 
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32.30  เร่ืองตรายี่หอ จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 30.97  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 62 คน คิดเปน
รอยละ 27.43  เคยเห็นโฆษณา จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 25.66 มีพนักงานขายตรง จํานวน 44 
คน คิดเปนรอยละ 19.47 และบรรจุภัณฑ จํานวน 6 คน คิด เปนรอยละ 2.65 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศ เพศหญิงไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑเพื่อบรรเทาอาการ
เมาคางเร่ืองเคยเห็นโฆษณามากท่ีสุด  จํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 52.87 รองลงมาคือหาซ้ืองาย 
จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 39.66  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 26.44 ตรายี่หอ 
จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 22.41  เร่ืองรสชาติถูกปาก ราคาถูก และ มีพนักงานขายตรง มีจํานวน
เทากัน 22 คน คิดเปนรอยละ 12.64 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองอิทธิพลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ 
 

อิทธิพลในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง    

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ตัวเอง 
106 56 162 

(46.90) (32.18) (40.50) 

ครอบครัว 
6 0 6 

(2.65) (0.00) (1.50) 

เพ่ือนแนะนํา 
48 59 107 

(21.24) (33.91) (26.75) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 
23 6 29 

(10.18) (3.45) (7.25) 

สื่อโฆษณา 
43 53 96 

(19.03) (30.46) (24.00) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 35 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คิดวาตัวเองมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 46.90 รองลงมาคือ เพื่อน
แนะนํา จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 21.24 ส่ือโฆษณา จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 19.03 
กิจกรรมสงเสริมการขาย มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 10.18 และ ครอบครัว จํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 2.65 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คิดวาเพื่อนมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 33.91 รองลงมาคือ ตัวเอง จํานวน 56 
คน คิดเปนรอยละ 32.18 ส่ือโฆษณา จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 30.46 และกิจกรรมสงเสริมการ
ขาย จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.45 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง จําแนกตามเพศ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

สถานที่ท่ีซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
    รวม      
N=400     ชาย      

N=226 
   หญิง    
N=174 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

หางสรรพสินคา 
36 18 54 

(15.93) (10.34) (13.50) 

รานสะดวกซื้อ 
192 153 345 

(84.96) (87.93) (86.25) 

รานขายยา 
11 11 22 

(4.87) (6.32) (5.5) 

ผับ/บาร 
108 40 148 

(47.79) (22.99) (37.00) 

 
 
 



45 
 

จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางผานรานสะดวกซ้ือมากท่ีสุด จํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ 84.96 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 
108 คน คิดเปนรอยละ 47.79  หางสรรพสินคา จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 15.93 และ รานขายยา 
จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 4.87  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางผานรานสะดวกซ้ือ
มากท่ีสุด จํานวน 153 คน คิดเปนรอยละ 87.93 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 
22.99  หางสรรพสินคา จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 10.34 และ รานขายยา จํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 6.32 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เร่ืองสถานท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางบอยท่ีสุด  จําแนกตามเพศ 
 

สถานที่ท่ีซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางบอยท่ีสุด 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง     

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

หางสรรพสินคา 
12 6 18 

(5.31) (3.45) (4.50) 

รานสะดวกซื้อ 
186 141 327 

(82.30) (81.03) (81.75) 

รานขายยา 
0 5 5 

(0.00) (2.87) (1.25) 

ผับ/บาร 
28 22 50 

(12.39) (12.64) (12.50) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง

ผานรานสะดวกซ้ือบอยท่ีสุด  จํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 82.30 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 
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28 คน คิดเปนรอยละ 12.39  และหางสรรพสินคา จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 5.31 ตามลําดับ  
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางผานรานสะดวกซ้ือ

บอยที่สุด จํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 81.03 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 
12.64  หางสรรพสินคา จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.45 และ รานขายยา จํานวน 5 คน คิดเปน  
รอยละ 2.87 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามเพศ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)  
 

โอกาสในการซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
    รวม      
N=400     ชาย      

N=226 
   หญิง    
N=174 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลล 
180 114 294 

(79.65) (65.52) (73.50) 

เที่ยวสถานบันเทิง 
106 75 181 

(46.90) (43.10) (45.25) 

ด่ืมประจําวัน 
12 0 12 

(5.31) (0.00) (3.00) 

เดินชอปปง 
6 24 30 

(2.65) (13.79) (7.50) 

อื่นๆ 
11 0 11 

(4.87) (0.00) (2.75) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา

คางในโอกาส ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 79.65 รองลงมา
คือ เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 46.90   ดื่มประจําวัน จํานวน 12 คน คิดเปน
รอยละ 5.31 และ เดินชอปปง จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 2.65 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางในโอกาส ดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 65.52 รองลงมาคือ เท่ียวสถาน
บันเทิง จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 43.10   และ เดินชอปปง จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 13.79 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ  
 

 
จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา

คางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 187 คน คิดเปนรอยละ 82.74 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา จํานวน 
39 คน คิดเปนรอยละ 17.26  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ 
จํานวน 144 คน คิดเปนรอยละ 82.76 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา จํานวน 30 คน คิดเปน 
รอยละ 17.24  
 
 
 

ซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือไหร 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง     

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ซื้อเมื่อเกิดอาการ 
187 144 331 

(82.74) (82.76) (82.75) 

ซื้อเตรียมไวประจํา 
39 30 69 

(17.26) (17.24) (17.25) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ 
 

 
สิ่งกระตุนใหซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาการเมาคาง 145 123 268 

(64.16) (70.69) (67.00) 

การเห็นสินคา 11 18 29 

(4.87) (10.34) (7.25) 

การโฆษณา 12 17 29 

(5.31) (9.77) (7.25) 

พนักงานขาย 58 16 74 

(25.66) (9.20) (18.50) 

รวม 226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

  
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 64.16  รองลงมาคือ 
พนักงานขาย จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 25.66  การโฆษณา จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 5.31 
และการเห็นสินคา  จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 4.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
มากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 70.69  รองลงมาคือ การเห็นสินคา  
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 10.34  การโฆษณา จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 9.77  และพนักงาน
ขายจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 9.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ 
 

 
  จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 150 คน คิดเปนรอยละ 66.37 และไมมีการศึกษาขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 33.63 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทา
อาการเมาคาง จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 44.83 และไมมีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 55.17  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มีการศึกษาขอมูลกอนซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางหรือไม 

เพศ 
    รวม      

    ชาย         หญิง     

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มี 
150 78 228 

(66.37) (44.83) (57.00) 

ไมมี 
76 96 172 

(33.63) (55.17) (43.00) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเรื่องแหลงขอมูลท่ีทราบเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีการศึกษาขอมูลจาก เพื่อนและ

คนรูจัก มากท่ีสุด จํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 36.28 รองลงมาคือโทรทัศน จํานวน 56 คน         
คิดเปนรอยละ 24.78 อินเทอรเน็ต จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 11.50 นิตยสาร จํานวน 22 คน     
คิดเปนรอยละ 9.73 และ สอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 4.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีการศึกษาขอมูลจาก เพื่อนและคนรูจัก มากท่ีสุด 
จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 32.76 รองลงมาคือสอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 23 คน คิดเปน
รอยละ 13.22 โทรทัศน จํานวน 16 คน คิดเปนอยละ 9.20  และนิตยสาร จํานวน 5 คน คิดเปน    
รอยละ 2.87 ตามลําดับ 
 
 

แหลงในการคนหาขอมูลผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง 

เพศ 
    รวม      
N=400 

    ชาย      
N=226 

   หญิง    
N=174 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

โทรทัศน 
56 16 72 

(24.78) (9.20) (18.00) 

นิตยสาร 
22 5 27 

(9.73) (2.87) (6.75) 

อินเทอรเน็ต 
26 0 26 

(11.50) (0.00) (6.50) 

สอบถามจากพนักงานขาย 
11 23 34 

(4.87) (13.22) (8.50) 

เพื่อน/คนรูจกั 
82 57 139 

(36.28) (32.76) (34.75) 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ จําแนกตามเพศ 
 

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการ
พิเศษ 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง     

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว 
165 157 322 

(73.01) (90.23) (80.50) 

ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม 
61 17 78 

(26.99) (9.77) (19.50) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

  
จากตารางท่ี  43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจ

ซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 165 คน คิดเปนรอยละ 73.01 
และซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 26.99  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมี
รายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 157 คน คิดเปนรอยละ 90.23 และ ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการ
พิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 9.77 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา  จําแนกตามเพศ 
 

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง     

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน  
(รอยละ) 

ซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน 
51 54 105 

(22.57) (31.03) (26.25) 

ซ้ือยี่หออ่ืนแทน 
175 120 295 

(77.43) (68.97) (73.75) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจ

ซ้ือไมมีมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 22.57 และ 
ซ้ือยี่หออ่ืนแทน จํานวน 175 คน คิดเปนรอยละ 77.43 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคายังคง
ซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 31.03 และ ซ้ือยี่หออ่ืนแทน 
จํานวน 120 คน คิดเปนรอยละ 68.97 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามเพศ 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการ

เมาคาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 51.33 และบริโภคผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 110 คน คิดเปนรอยละ 48.67 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง กอนดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 38.51 และ บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 61.49 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

เพศ 
    รวม      

    ชาย         หญิง     

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
116 67 183 

(51.33) (38.51) (45.75) 

เม่ือเกิดอาการ 
110 107 217 

(48.67) (61.49) (54.25) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามเพศ 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความรูสึกหลังจากการบริโภค

ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 64.16 รองลงมา
คือ เฉยๆ จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 23.45 และไมพอใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.21 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรูสึกหลังจากการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 66.09 รองลงมาคือ เฉยๆ จํานวน 
53 คน คิดเปนรอยละ 30.46 และพอใจมากท่ีสุด  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.45 ตามลําดับ 
 
 

ความรูสึกหลังจากบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง 

เพศ 
    รวม       

    ชาย          หญิง     

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พอใจมากท่ีสุด 
23 6 29 

(10.18) (3.45) (7.25) 

พอใจ 
145 115 260 

(64.16) (66.09) (65.00) 

เฉยๆ 
53 53 106 

(23.45) (30.46) (26.50) 

ไมพอใจ 
5 0 5 

(2.21) (0.00) (1.25) 

ไมพอใจมากท่ีสุด 
0 0 0 

(0.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองการเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต จําแนกตามเพศ 
 

จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีแนวโนมวาจะซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางในอนาคต มากท่ีสุด จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 45.58 รองลงมาซ้ือ
แนนอน จํานวน 79 คน คิดเปนรอยละ 34.96 ไมแนใจ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 15.04 และมี
แนวโนมวาจะไมซ้ือ และไมซ้ือแนนอน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.21 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีแนวโนมวาจะซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางใน
อนาคต มากท่ีสุด จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 43.68 รองลงมาซ้ือแนนอน จํานวน 47 คน คิดเปน
รอยละ 27.01 ไมแนใจ จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 26.44 และ ไมซ้ือแนนอน จํานวน 5 คน       
คิดเปนรอยละ 2.87 ตามลําดับ 
 

การเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางใน
อนาคต 

เพศ 
    รวม       

    ชาย         หญิง     

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือแนนอน 
79 47 126 

(34.96) (27.01) (31.50) 

มีแนวโนมวาจะซ้ือ 
103 76 179 

(45.58) (43.68) (44.75) 

ไมแนใจ 
34 46 80 

(15.04) (26.44) (20.00) 

มีแนวโนมวาจะไมซ้ือ 
5 0 5 

(2.21) (0.00) (1.25) 

ไมซ้ือแนนอน 
5 5 10 

(2.21) (2.87) (2.50) 

รวม 
226 174 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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สวนท่ี 6 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคจําแนกตาม
ชองทางการจัดจําหนาย 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางท่ีเลือกซ้ือ จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม เลือกซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 262 คน คิดเปนรอยละ 74.86 รองลงมาคือชนิดเม็ด 
จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 20.86  และชนิดแคปซูล จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 4.29 
ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 68  รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 16 คน คิดเปน
รอยละ 32  ตามลําดับ 

 
 
 

ประเภทผลิตภัณฑอาการเมาคาง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

ชนิดน้ํา 
262 34 296 

(74.86) (68.00) (74) 

ชนิดเม็ด 
73 16 89 

(20.86) (32.00) (22.25) 

ชนิดแคปซูล 
15 0 15 

(4.29) (0.00) (3.75) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดน้ํา จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคาง 1 -2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 222 คน คิดเปนรอยละ 84.73 รองลงมาคือซ้ือ 3 
– 4 ขวด จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 12.98  และ ซ้ือ 5 – 6 ขวด เพียง 6 คน คิดเปนรอยละ 2.29 
ตามลําดับ 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 -2 
ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 64.71 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด จํานวน 12 คน     
คิดเปนรอยละ 35.29  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

ป   ริมาณการซ้ือผลิตภัณฑอาการเมาคาง 
(ชนดิน้ํา) 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

1-2  ขวด 
222 22 244 

(84.73) (64.71) (82.43) 

3-4  ขวด 
34 12 46 

(12.98) (35.29) (15.54) 

5-6  ขวด 
6 0 6 

(2.29) (0.00) (2.03) 

รวม 
262 34 296 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดเม็ดและแคปซูล จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคาง  3 – 4 เม็ด/แคปซูลมากท่ีสุด เปนจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 51.14  
รองลงมาคือซ้ือ 1 – 2 เม็ด/แคปซูล จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 42.05  และซ้ือ 5-6 เม็ด/แคปซูล 
เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 6.82 ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง  1 – 2 
เม็ด/แคปซูลมากท่ีสุด เปนจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 62.50  รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 เม็ด/แคปซูล 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 37.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

ปริมาณการซ้ือผลิตภณัฑอาการเมาคาง (ชนิด
เม็ดและแคปซูล) 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

1-2  เม็ด 
37 10 47 

(42.05) (62.50) (45.19) 

3-4  เม็ด 
45 6 51 

(51.14) (37.50) (49.04) 

5-6  เม็ด 
6 0 6 

(6.82) (0.00) (5,77) 

รวม 
88 16 104 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองราคาท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางตอคร้ัง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางตอคร้ังในราคา 31 – 60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 51.14 
รองลงมาคือราคา ไมเกิน 30 บาท มีจํานวน 127 คน คิดเปนรอยละ 36.29  ราคา 61 – 90 บาท 
จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ  6  ราคามากกวา 120 บาท  จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 3.43 และ 
ราคา 91 – 120 บาท จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 3.14 ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางตอคร้ัง
ในราคา 31 – 60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44  รองลงมาคือราคามากกวา 120 
บาท มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 24   ราคา ไมเกิน 30 บาท จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 20 
และ ราคา 61 – 90 บาท จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12 ตามลําดับ 

ราคาผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีซ้ือตอ
คร้ัง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

ไมเกิน 30 บาท 
127 10 137 

(36.29) (20.00) (34.25) 

31-60 บาท 
179 22 201 

(51.14) (44.00) (50.25) 

61-90 บาท 
21 6 27 

(6.00) (12.00) (6.75) 

91-120 บาท 
11 0 11 

(3.14) (0.00) (2.75) 

มากกวา 120 บาท 
12 12 24 

(3.43) (24.00) (6.00) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองยี่หอของผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีเคยซ้ือ จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

ยี่หอผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคางท่ีเคยซ้ือ 

ชองทาง 

รวม Off Premise 
N=350 

On Premise 
N=50 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

HANG 
289 34 323 

(82.57) (68.00) (80.75) 

WAKIE 
186 22 208 

(53.14) (44.00) (52.00) 

ALKA-SELTZER 
10 0 10 

(2.86) (0.00) (2.50) 

BRANNER PROTEIN 
10 6 16 

(2.86) (12.00) (4.00) 

อ่ืนๆ 
11 0 11 

(3.14) (0.00) (2.75) 
 

จากตารางท่ี 52 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม เคยซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 289 คน คิดเปนรอยละ 82.57 รองลงมาคือ 
WAKIE  จํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 53.14  ยี่หออ่ืนๆ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 3.14 และ    
BANNER PROTEIN  และ ALKA-SELTZER จํานวน 10 คน เทากัน คิดเปนรอยละ 2.86  
ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางยี่หอ 
HANG มากท่ีสุด จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 68 รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 22 คน คิดเปน
รอยละ 44  และ BANNER PROTEIN  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหเหตุผลในการ

ซ้ือผลิตภัณฑเพื่อบรรเทาอาการเมาคางเร่ืองหาซ้ืองายมากท่ีสุด  จํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 
51.14 รองลงมาคือ เคยเห็นโฆษณา จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 41.43  เร่ืองตรายี่หอ จํานวน 97 

เหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

ชองทาง 

รวม Off Premise 
N=350 

On Premise 
N=50 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

รสชาติถูกปาก 
83 23 106 

(23.71) (46.00) (26.50) 

ม่ันใจในคุณภาพ 
90 18 108 

(25.71) (36.00) (27.00) 

บรรจุภัณฑ 
0 6 6 

(0.00) (12.00) (1.50) 

ตรายี่หอ 
97 12 109 

(27.71) (24.00) (27.25) 

ราคาถูก 
73 22 95 

(20.86) (44.00) (23.75) 

หาซ้ืองาย 
179 16 195 

(51.14) (32.00) (48.75) 

เคยเหน็โฆษณา 
145 5 150 

(41.43) (10.00) (37.50) 

มีพนักงานขายตรง 
61 5 66 

(17.43) (10.00) (16.50) 
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คน คิดเปนรอยละ 27.71  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 25.71  รสชาติถูกปาก 
จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 23.71 เร่ืองราคาถูก จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 20.86  และมี
พนักงานขายตรง จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 17.43 ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑเพื่อ
บรรเทาอาการเมาคางเร่ืองรสชาติถูกปาก มากท่ีสุด  จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 46 รองลงมาคือ
ราคาถูก จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 36 หาซ้ือ
งาย จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 32  ตรายี่หอ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 24   บรรจุภัณฑ 
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12  และ เคยเห็นโฆษณา และ มีพนักงานขายตรง มีจํานวนเทากัน 5 
คน คิดเปนรอยละ 10 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองอิทธิพลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 

อิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน       
(รอยละ) 

ตัวเอง 
150 12 162 

(42.86) (24.00) (40.50) 

ครอบครัว 
6 0 6 

(1.71) (0.00) (1.50) 

เพื่อนแนะนํา 
86 21 107 

(24.57) (42.00) (26.75) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 
12 17 29 

(3.43) (34.00) (7.25) 

ส่ือโฆษณา 
96 0 96 

(27.43) (0.00) (24.00) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 54 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม คิดวาตัวเองมี
อิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 150 คน คิดเปน     
รอยละ 42.86 รองลงมาคือ ส่ือโฆษณา จํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 27.43 เพื่อนแนะนํา จํานวน 86 
คน คิดเปนรอยละ 24.57  กิจกรรมสงเสริมการขาย มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 3.43 และ 
ครอบครัว จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.71 ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม คิดวาเพื่อนมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 42 รองลงมาคือ กิจกรรม
สงเสริมการขาย จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 34  และตัวเอง จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 24 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

โอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คาง 

ชองทาง 

รวม Off Premise 
N=350 

On Premise 
N=50 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
260 34 294 

(74.29) (68.00) (73.50) 

เท่ียวสถานบันเทิง 
148 33 181 

(42.29) (66.00) (45.25) 

ดื่มประจําวัน 
6 6 12 

(1.71) (12.00) (3.00) 

เดินชอปปง 
6 24 30 

(1.71) (48.00) (7.50) 

อ่ืนๆ 
11 0 11 

(3.14) (0.00) (2.75) 
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จากตารางท่ี 55 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางในโอกาส ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 260 คน คิดเปนรอยละ 
74.29 รองลงมาคือ เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 148 คน คิดเปนรอยละ 42.29  อ่ืนๆ จํานวน 11 คน 
คิดเปนรอยละ 3.14   ดื่มประจําวัน และ เดินชอปปง จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.71 ตามลําดับ 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางใน
โอกาส ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 68 รองลงมาคือ เท่ียว
สถานบันเทิง จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 66  เดินชอปปง จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 48 และ
ดื่มประจําวัน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเมื่อไหร 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

ซ้ือเม่ือเกิดอาการ 
287 44 331 

(82.00) (88.00) (82.75) 

ซ้ือเตรียมไวประจํา 
63 6 69 

(18.00) (12.00) (17.25) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 56 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 287 คน คิดเปนรอยละ 82 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปน
ประจํา จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 18 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิด
อาการ จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 88 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา จํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 12 
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ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

ส่ิงกระตุนใหซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คาง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน       
(รอยละ) 

จํานวน       
(รอยละ) 

อาการเมาคาง 
246 22 268 

(70.29) (44.00) (67.00) 

การเห็นสินคา 
23 6 29 

(6.57) (12.00) (7.25) 

การโฆษณา 
23 6 29 

(6.57) (12.00) (7.25) 

พนักงานขาย 
58 16 74 

(16.57) (32.00) (18.50) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยท่ีมีผลตอการ

ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 246 คน คิดเปนรอยละ 70.29  
รองลงมาคือ พนักงานขาย จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 16.57  การโฆษณา และการเห็นสินคา  
จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 6.57 ตามลําดับ 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44 รองลงมาคือ พนักงาน
ขายจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 32 และการเห็นสินคา และการโฆษณา จํานวน 6 คน คิดเปน    
รอยละ  12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเรื่องการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

มีการศึกษาขอมูลกอนซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางหรือไม 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

มี 
205 23 228 

(58.57) (46.00) (57.00) 

ไมมี 
145 27 172 

(41.43) (54.00) (43.00) 

รวม        
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
  จากตารางท่ี 58 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาขอมูล
กอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 205 คน คิดเปนรอยละ 58.57 และไมมี
การศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 
41.43 
  ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 46 และไมมีการศึกษาขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 54  
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ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองแหลงขอมูลท่ีทราบเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

แหลงในการคนหาขอมูลผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

ชองทาง 

รวม Off Premise 
N=350 

On Premise 
N=50 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

โทรทัศน 
72 0 72 

(20.57) (0.00) (18.00) 

นิตยสาร 
22 5 27 

(6.29) (10.00) (6.75) 

อินเทอรเน็ต 
26 0 26 

(7.43) (0.00) (6.50) 

สอบถามจากพนักงานขาย 
28 6 34 

(8.00) (12.00) (8.50) 

เพื่อน/คนรูจกั 
121 18 139 

(34.57) (36.00) (34.75) 
 

จากตารางท่ี 59 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาขอมูล
จาก เพื่อนและคนรูจัก มากท่ีสุด จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 34.57 รองลงมาคือโทรทัศน 
จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 20.57 สอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 8  
อินเทอรเน็ต จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 7.43  และนิตยสาร จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 6.29 
ตามลําดับ 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาขอมูลจาก เพ่ือนและคนรูจัก 
มากท่ีสุด จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 36 รองลงมาคือสอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 6 คน   
คิดเปนรอยละ 12  และนิตยสาร จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมี
รายการพิเศษ 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน       
(รอยละ) 

จํานวน       
(รอยละ) 

ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว 
278 44 322 

(79.43) (88.00) (80.50) 

ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม 
72 6 78 

(20.57) (12.00) (19.50) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี  60 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม เม่ือไปถึงสถานท่ี

ซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 278 คน คิดเปน
รอยละ 79.43 และ ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 20.57  
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม เมื่อไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคา
แตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 88 และ ซ้ือยี่หอท่ีมี
รายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา  จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

ซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน 
78 27 105 

(22.29) (54.00) (26.25) 

ซ้ือยี่หออ่ืนแทน 
272 23 295 

(77.71) (46.00) (73.75) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือ
ยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 
22.29 และซ้ือยี่หออ่ืนแทน จํานวน 272 คน คิดเปนรอยละ 77.71 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซื้อไมมี
สินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 54 และ ซ้ือยี่หออ่ืน
แทน จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 46 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

การบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
139 44 183 

(39.71) (88.00) (45.75) 

เม่ือเกิดอาการ 
211 6 217 

(60.29) (12.00) (54.25) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม บริโภคผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 39.71 และ 
บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 211 คน คิดเปนรอยละ 60.29 

ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 
กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 88 และบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12 
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

ความรูสึกหลังจากบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

พอใจมากท่ีสุด 
23 6 29 

(6.57) (12.00) (7.25) 

พอใจ 
233 27 260 

(66.57) (54.00) (65.00) 

เฉยๆ 
89 17 106 

(25.43) (34.00) (26.50) 

ไมพอใจ 
5 0 5 

(1.43) (0.00) (1.25) 

ไมพอใจมากท่ีสุด 
0 0 0 

(0.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกหลังจาก

การบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 233 คน คิดเปนรอยละ 66.57 
รองลงมาคือ เฉยๆ จํานวน 89 คน คิดเปนรอยละ 25.43 พอใจมากท่ีสุด จํานวน 23 คน คิดเปน    
รอยละ 6.57 และไมพอใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.43 ตามลําดับ 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกหลังจากการบริโภคผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 54 รองลงมาคือ เฉยๆ 
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 34 และพอใจมากท่ีสุด  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองการเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต จําแนกตามชองทางการจัดจําหนาย 
 

การเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางใน
อนาคต 

ชองทาง 
รวม 

Off Premise On Premise 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน        
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

ซ้ือแนนอน 
108 18 126 

(30.86) (36.00) (31.50) 

มีแนวโนมวาจะซ้ือ 
163 16 179 

(46.57) (32.00) (44.75) 

ไมแนใจ 
69 11 80 

(19.71) (22.00) (20.00) 

มีแนวโนมวาจะไมซ้ือ 
5 0 5 

(1.43) (0.00) (1.25) 

ไมซ้ือแนนอน 
5 5 10 

(1.43) (10.00) (2.50) 

รวม 
350 50 400 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 
 

จากตารางท่ี 64 พบวา ชองทาง Off Premise ผูตอบแบบสอบถาม มีแนวโนมวาจะซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางในอนาคต มากท่ีสุด จํานวน 163 คน คิดเปนรอยละ 46.57 รองลงมา
ซ้ือแนนอน จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 30.86 ไมแนใจ จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 19.71 และ 
มีแนวโนมวาจะไมซ้ือ และไมซ้ือแนนอน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.43 ตามลําดับ 
 ชองทาง On Premise ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือแนนอน ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางในอนาคต มากท่ีสุด จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 36 รองลงมา มีแนวโนมวาจะซ้ือจํานวน 16 
คน คิดเปนรอยละ 32 ไมแนใจ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 22 และไมซ้ือแนนอน จํานวน 5 คน 
คิดเปนรอยละ 10 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 7 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางของผูบริโภคจําแนกตาม
ปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 
ตารางท่ี 65  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองประเภทผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางท่ีเลือกซ้ือ จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว เลือกซ้ือ

ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางชนิดน้ํามากที่สุด มีจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 67.20 รองลงมา
คือชนิดเม็ด จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 32.80 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 79.90 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 18 คน 
คิดเปนรอยละ 12.90   และชนิดแคปซูล จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 7.20 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 21 คน  
คิดเปนรอยละ 25.00 

ประเภทผลิตภัณฑอาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา  
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ชนิดน้ํา 
45 77 63 111 296 

(67.20) (70.00) (75.00) (79.90) (74) 

ชนิดเม็ด 
22 28 21 18 89 

(32.80) (25.50) (25.00) (12.90) (22.25) 

ชนิดแคปซูล 
0 5 0 10 15 

(0.00) (4.50) (0.00) (7.20) (3.75) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว เลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดน้ํามากท่ีสุด มีจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือชนิดเม็ด จํานวน 
28 คน คิดเปนรอยละ 25.50   และชนิดแคปซูล จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 4.50 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดน้ํา จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ปริมาณการซ้ือผลิตภณัฑอาการ
เมาคาง (ชนดิน้ํา) 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา  
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

1-2  ขวด 
39 77 35 93 244 

(86.70) (100.00) (55.60) (83.80) (82.43) 

3-4  ขวด 
6 0 28 12 46 

(12.98) (0.00) (44.40) (10.80) (15.54) 

5-6  ขวด 
0 0 0 6 6 

(2.29) (0.00) (0.00) (5.40) (2.03) 

รวม 
45 77 63 111 296 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

  
จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคาง 1 -2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 86.70 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 
4 ขวด จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 12.98  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 
-2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 100.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง 1 
-2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 55.60 รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด จํานวน 28 คน 
คิดเปนรอยละ 44.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง 1 -2 ขวด มากท่ีสุด มีจํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 83.80  รองลงมาคือซ้ือ 3 – 4 ขวด 
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 10.80 และซ้ือ 5 – 6 ขวด จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.40 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปริมาณการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางชนิดเม็ดและแคปซูล จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ปริมาณการซ้ือผลิตภณัฑอาการ
เมาคาง (ชนดิเม็ดและแคปซูล) 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

1-2  เม็ด 
11 17 9 10 47 

(50.00) (50.00) (45.00) (35.70) (45.19) 

3-4  เม็ด 
11 17 11 12 51 

(50.00) (50.00) (55.00) (42.90) (49.04) 

5-6  เม็ด 
0 0 0 6 6 

(0.00) (0.00) (0.00) (21.40) (5,77) 

รวม 
22 34 20 28 104 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคาง 1-2 เม็ด และ 3 – 4 เม็ด/แคปซูลเทากัน เปนจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 
50.00   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง  
1 – 2 และ 3-4 เม็ด/แคปซูลเทากัน เปนจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 50.00   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง  3 
– 4 เม็ด/แคปซูล มากท่ีสุด จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือซ้ือ 1-2 เม็ด/แคปซูล 
จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 45.00   
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ผูตอบแบบสอบถามที่ดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคาง  3 – 4 เม็ด/แคปซูล มากท่ีสุด จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 42.90 รองลงมาคือซ้ือ 1-2 เม็ด/
แคปซูล จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 35.70 และซ้ือ 5-6  เม็ด/แคปซูล จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
21.40 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองราคาท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางตอคร้ัง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ราคาผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีซ้ือตอคร้ัง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 
4-6  
แกว 

7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

ไมเกิน 30 บาท 
39 22 10 66 137 

(58.20) (20.00) (11.90) (47.50) (34.25) 

31-60 บาท 
16 72 52 61 201 

(23.90) (65.50) (61.90) (43.90) (50.25) 

61-90 บาท 
0 5 16 6 27 

(0.00) (4.50) (19.00) (4.30) (6.75) 

91-120 บาท 
6 5 0 0 11 

(9.00) (4.50) (0.00) (0.00) (2.75) 

มากกวา 120 บาท 
6 6 6 6 24 

(9.00) (5.50) (7.10) (4.30) (6.00) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางตอคร้ังในราคา ไมเกิน 30 บาท มากท่ีสุด จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 58.20 
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รองลงมาคือราคา 31 – 60 บาท มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 23.90  และ  ราคา 91 – 120 บาท 
ราคามากกวา 120 บาท  เทากันจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ  9.00  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ตอคร้ังในราคา 31 – 60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 65.50  รองลงมาคือราคา      
ไมเกิน 30 บาท มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 20   ราคามากกวา 120 บาท จํานวน 6 คน คิดเปน 
รอยละ 5.50 และ ราคา 61 – 90 บาท ราคา 91 – 120 บาท เทากัน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 4.50 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ตอคร้ังในราคา 31 – 60 บาท มากท่ีสุด จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 61.90  รองลงมาคือ ราคา 61 – 
90 บาท มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 19.00   ราคาไมเกิน 30 บาท จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 
11.90  ราคา และมากกวา 120 บาท จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.10 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางตอคร้ังในราคาไมเกิน 30 บาท มากท่ีสุด จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 47.50  รองลงมาคือ
ราคา 31 – 60 บาท จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 43.90  และราคา 61 – 90 บาท และมากกวา 120 
บาท เทากันจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.30  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองยี่หอของผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีเคยซ้ือ จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

ยี่หอผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมา
คางท่ีเคยซ้ือ 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว   
N=67 

4-6  แกว   
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา 
8 แกว 
N=139 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

HANG 
45 72 84 122 323 

(67.16) (65.45) (100.00) (87.77) (80.75) 

WAKIE 
29 67 48 64 208 

(43.28) (60.91) (57.14) (46.04) (52.00) 

ALKA-SELTZER 
5 0 0 5 10 

(7.46) (0.00) (0.00) (3.60) (2.50) 

BRANNER PROTEIN 
0 5 5 6 16 

(0.00) (4.55) (5.95) (4.32) (4.00) 

อ่ืนๆ 
0 6 0 5 11 

(0.00) (5.45) (0.00) (3.60) (2.75) 
 
  จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว เคยซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 67.16 
รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 43.28  และ ALKA-SELTZER  จํานวน 5 คน 
คิดเปนรอยละ 7.46  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 65.45  รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 67 
คน คิด เปนรอยละ 60.91  ยี่หออ่ืนๆ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.45  และ BANNER PROTEIN  
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 4.55 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
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คางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ WAKIE  จํานวน 48 
คน คิด เปนรอยละ 57.14  และ BANNER PROTEIN  จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 5.95 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว เคยซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางยี่หอ HANG มากท่ีสุด จํานวน 122 คน คิดเปนรอยละ 87.77 รองลงมาคือ WAKIE  
จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 46.04  BANNER PROTEIN  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.32 และ 
ALKA-SELTZER   และยี่หออ่ืนๆ เทากัน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.60  ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

เหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว   
N=67 

4-6  แกว   
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา  
8 แกว 
N=139 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

รสชาติถูกปาก 
17 23 41 45 106 

(25.37) (20.91) (48.81) (32.37) (26.5) 

ม่ันใจในคุณภาพ 
28 24 27 29 108 

(41.79) (21.82) (32.14) (20.86) (27) 

บรรจุภัณฑ 
0 0 0 6 6 

(0) (0) (0) (4.32) (1.5) 

ตรายี่หอ 
17 28 37 27 109 

(25.37) (25.45) (44.05) (19.42) (27.25) 

ราคาถูก 
6 26 5 58 95 

(8.96) (23.64) (5.95) (41.73) (23.75) 
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ตารางท่ี 70 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองเหตุผลในการซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 
คําตอบ) 
 

เหตุผลท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว   
N=67 

4-6  แกว   
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา 
8 แกว 
N=139 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

หาซ้ืองาย 
16 60 47 72 195 

(23.88) (54.55) (55.95) (51.8) (48.75) 

เคยเหน็โฆษณา 
33 43 20 54 150 

(49.25) (39.09) (23.81) (38.85) (37.5) 

มีพนักงานขายตรง 
5 11 5 45 66 

(7.46) (10) (5.95) (32.37) (16.5) 
 

จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ไดใหเหตุผล
ในการซ้ือผลิตภัณฑเพื่อบรรเทาอาการเมาคางเร่ืองเคยเห็นโฆษณา มากท่ีสุด  จํานวน 33 คน คิดเปน
รอยละ 49.25 รองลงมาคือ  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 41.79  รสชาติถูกปาก
และตรายี่หอ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 25.37 หาซ้ืองายจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 23.88 
เร่ืองราคาถูก จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 8.96  และมีพนักงานขายตรง จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
7.46 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  ไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ
เพื่อบรรเทาอาการเมาคางเร่ืองหาซ้ืองาย มากท่ีสุด  จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 54.55 รองลงมา
คือเคยเห็นโฆษณา จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 39.09  ตรายี่หอ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 
25.45 ราคาถูก จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 23.64  ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 
21.82   รสชาติถูกปาก จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 20.91  มีพนักงานขายตรง มีจํานวนเทากัน 11 
คน คิดเปนรอยละ 10.00 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ไดใหเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑเพื่อ
บรรเทาอาการเมาคางเร่ืองหาซ้ืองาย มากท่ีสุด จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 55.95 รองลงมาคือ
รสชาติถูกปาก จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 48.81  ตรายี่หอ จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 44.05 
มั่นใจในคุณภาพ จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 32.14 เคยเห็นโฆษณา จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 
23.81  และ มีพนักงานขายตรง มีจํานวนเทากัน 5 คน คิดเปนรอยละ 5.95 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ไดใหเหตุผลในการซ้ือ
ผลิตภัณฑเพื่อบรรเทาอาการเมาคางเร่ืองหาซ้ืองาย มากท่ีสุด จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 51.80 
รองลงมาคือราคาถูก จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 41.73  เคยเห็นโฆษณา จํานวน 54 คน คิดเปน
รอยละ 38.85 มีพนักงานขายตรงและรสชาติถูกปาก มีจํานวนเทากัน 45 คน คิดเปนรอยละ 32.37 
ม่ันใจในคุณภาพ จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 20.86 ตรายี่หอ จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 19.42 
และบรรจุภัณฑ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.32 
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ตารางท่ี 71 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองอิทธิพลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอลฮอล 

 
จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว คิดวาเพื่อนมี

อิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 
49.30 รองลงมาคือ ส่ือโฆษณา จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 23.90 ตัวเอง จํานวน 12 คน คิดเปน
รอยละ 17.90  และ กิจกรรมสงเสริมการขาย มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 9.00 ครอบครัว 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  คิดวาตัวเองมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 36.40 

อิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

ตัวเอง 
12 40 48 62 162 

(17.90) (36.40) (57.10) (44.60) (40.50) 

ครอบครัว 
0 0 0 6 6 

(0.00) (0.00) (0.00) (4.30) (1.50) 

เพื่อนแนะนํา 
33 31 21 22 107 

(49.30) (28.20) (25.00) (15.80) (26.75) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 
6 6 0 17 29 

(9.00) (5.50) (0.00) (12.20) (7.25) 

ส่ือโฆษณา 
16 33 15 32 96 

(23.90) (30.00) (17.90) (23.00) (24.00) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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รองลงมาคือ ส่ือโฆษณา จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 30.00  เพื่อนแนะนํา จํานวน 31 คน คิดเปน
รอยละ 28.20 และกิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.50  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว คิดวาตัวเองมีอิทธิพลในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 57.10 รองลงมาคือ 
เพื่อนแนะนํา จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 25. และส่ือโฆษณา จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 17.90  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว คิดวาตัวเองมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง มากท่ีสุด จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 44.60 
รองลงมาคือ ส่ือโฆษณา จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 23.00  เพื่อนแนะนํา จํานวน 22 คน คิดเปน
รอยละ 15.80  กิจกรรมสงเสริมการขาย จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 12.20 และครอบครัว จํานวน 
6 คน คิดเปนรอยละ 4.30  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 72 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองสถานท่ีในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 

สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว     
N=67 

4-6  แกว   
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา   
8 แกว  
N=139 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน      
(รอยละ) 

หางสรรพสินคา 
12 6 12 24 54 

(17.91) (5.45) (14.29) (17.27) (13.50) 

รานสะดวกซ้ือ 
56 100 78 111 345 

(83.58) (90.91) (92.86) (79.86) (86.25) 

รานขายยา 
5 6 0 11 22 

(7.46) (5.45) (0.00) (7.91) (5.50) 

ผับ/บาร 
12 39 22 75 148 

(17.91) (35.45) (26.19) (53.96) (37.00) 
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จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางผานรานสะดวกซ้ือมากท่ีสุด จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 83.58 รองลงมาคือ 
หางสรรพสินคา และ ผับ/บาร จํานวนเทากัน 12 คน คิดเปนรอยละ 17.91  จํานวน 36 คน และราน
ขายยา จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 7.46  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ผานรานสะดวกซ้ือมากท่ีสุด จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 90.91 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 39 
คน คิดเปนรอยละ 35.45  และหางสรรพสินคา กับ รานขายยา จํานวนเทากัน 6 คน คิดเปนรอยละ 
5.45ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ผานรานสะดวกซ้ือมากท่ีสุด จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 92.86 รองลงมาคือ ผับ/บาร จํานวน 22 
คน คิดเปนรอยละ 26.19  และหางสรรพสินคา จํานวนเทากัน 12 คน คิดเปนรอยละ 14.29 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางผานรานสะดวกซ้ือมากท่ีสุด จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 79.86 รองลงมาคือ ผับ/บาร 
จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 53.96  หางสรรพสินคา จํานวนเทากัน 24 คน คิดเปนรอยละ 17.27 
และรานขายยา จํานวนเทากัน 11 คน คิดเปนรอยละ 7.91 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองโอกาสในการซื้อผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ) 
 

โอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว   
N=67 

4-6  แกว    
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา   
8 แกว 
N=139 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
56 70 74 94 294 

(83.58) (63.64) (88.10) (67.63) (73.50) 

เท่ียวสถานบันเทิง 
23 39 42 77 181 

(34.33) (35.45) (50.00) (55.40) (45.25) 

ดื่มประจําวัน 
0 0 6 6 12 

(0.00) (0.00) (7.14) (4.32) (3.00) 

เดินชอปปง 
6 12 0 12 30 

(8.96) (10.91) (0.00) (8.63) (7.50) 

อ่ืนๆ 
0 0 0 11 11 

(0.00) (0.00) (0.00) (7.91) (2.75) 
 
จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางในโอกาส ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 
83.58 รองลงมาคือ เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 34.33  และเดินชอปปง จํานวน 
6 คน คิดเปนรอยละ 8.96 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว  ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ในโอกาส ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 63.64 รองลงมาคือ 
เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 35.45  และ เดินชอปปง จํานวน 12 คน คิดเปน  
รอยละ 10.91 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ในโอกาส ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 88.10 รองลงมาคือ 
เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 50.00  และดื่มประจําวัน จํานวน 6 คน คิดเปน  
รอยละ 7.14  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางในโอกาส ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล มากท่ีสุด จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 67.63 
รองลงมาคือ เท่ียวสถานบันเทิง จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 55.40  เดินช็อปปง จํานวน 12 คน  
คิดเปนรอยละ 8.63 อ่ืนๆ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 7.91 และด่ืมประจําวัน จํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 4.32  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คางเมื่อไหร 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ซ้ือเม่ือเกิดอาการ 
55 98 63 115 331 

(82.10) (89.10) (75.00) (82.70) (82.75) 

ซ้ือเตรียมไวประจํา 
12 12 21 24 69 

(17.90) (10.90) (25.00) (17.30) (17.25) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ซ้ือผลิตภัณฑ

บรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 82.10 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไว
เปนประจํา จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 17.90 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
เม่ือเกิดอาการ จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 89.10 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา จํานวน 12 
คน คิดเปนรอยละ 10.90 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
เม่ือเกิดอาการ จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 75.00 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา จํานวน 21 
คน คิดเปนรอยละ 25.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการ
เมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 82.70 ซ่ึงมากกวา ซ้ือเตรียมไวเปนประจํา 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 17.30 
 
ตารางท่ี 75  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ส่ิงกระตุนใหซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

อาการเมาคาง 
43 87 73 65 268 

(64.20) (79.10) (86.90) (46.80) (67.00) 

การเห็นสินคา 
18 11 0 0 29 

(26.90) (10.00) (0.00) (0.00) (7.25) 

การโฆษณา 
6 6 6 11 29 

(9.00) (5.50) (7.10) (7.90) (7.25) 

พนักงานขาย 
0 6 5 63 74 

(0.00) (5.50) (6.00) (45.30) (18.50) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว ปจจัยท่ีมีผลตอ
การซื้อผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 
64.20  รองลงมาคือ การเห็นสินคา  จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 26.90  และการโฆษณา จํานวน 6 
คน คิดเปนรอยละ 9.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่ดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 79.10  รองลงมาคือ 
การเห็นสินคา จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 10.00  พนักงานขาย และการโฆษณา จํานวน 6 คน  
คิดเปนรอยละ  5.50  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 86.90  รองลงมาคือ 
การโฆษณา จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.50 และ พนักงานขาย จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ  6.00  
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว ปจจัยท่ีมีผลตอการซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางมากท่ีสุดคือ อาการเมาคาง จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 46.80  
รองลงมาคือ พนักงานขาย จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 45.30 และ การโฆษณา จํานวน 11 คน   
คิดเปนรอยละ  7.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76  แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

มีการศึกษาขอมูลกอนซ้ือ
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง

หรือไม 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

มี 
39 84 54 51 228 

(58.20) (76.40) (64.30) (36.70) (57.00) 

ไมมี 
28 26 30 88 172 

(41.80) (23.60) (35.70) (63.30) (43.00) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
  จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว มีการศึกษา
ขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 58.20 และไม
มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 28คน คิดเปนรอยละ 
41.80 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 76.40 และไมมีการศึกษาขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 23.60  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว มีการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
เคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 64.30 และไมมีการศึกษาขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 35.70 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว มีการศึกษาขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 36.70 และไมมีการศึกษา
ขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มบรรเทาอาการเมาคาง จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 63.30 
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ตารางท่ี 77  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองแหลงขอมูลท่ีทราบเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอลฮอล (ตอบไดมากกวา 1 
คําตอบ) 
 

แหลงในการคนหาขอมูล
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 

รวม 1-3 แกว   
N=67 

4-6  แกว    
N=110 

7-8 แกว   
N=84 

มากกวา 
8 แกว 
N=139 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

โทรทัศน 
5 33 10 24 72 

(7.46) (30.00) (11.90) (17.27) (18.00) 

นิตยสาร 
11 0 5 11 27 

(16.42) (0.00) (5.95) (7.91) (6.75) 

อินเทอรเน็ต 
0 5 5 16 26 

(0.00) (4.55) (5.95) (11.51) (6.50) 

สอบถามจากพนักงานขาย 
11 12 11 0 34 

(16.42) (10.91) (13.10) (0.00) (8.50) 

เพื่อน/คนรูจกั 
23 55 44 17 139 

(34.33) (50.00) (52.38) (12.23) (34.75) 
 

จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว มีการศึกษา
ขอมูลจาก เพื่อนและคนรูจัก มากท่ีสุด จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 34.33 รองลงมาคือสอบถาม
จากพนักงานขาย และนิตยสาร เทากันจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ  16.42  และโทรทัศน จํานวน 5 
คน คิดเปนรอยละ 7.46 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว มีการศึกษาขอมูลจาก เพื่อนและคน
รูจัก มากท่ีสุด จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ โทรทัศน จํานวน 33 คน คิดเปน
รอยละ 30.00  สอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 10.91  และอินเทอรเนต 
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จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 4.55 ตามลําดับ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว มีการศึกษาขอมูลจาก เพ่ือนและคน

รูจัก มากท่ีสุด จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 52.38 รองลงมาคือ สอบถามจากพนักงานขาย จํานวน 
11 คน คิดเปนรอยละ 13.10  โทรทัศน จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 11.90  อินเทอรเนต และ 
นิตยสารจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 5.95 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว มีการศึกษาขอมูลจาก 
โทรทัศน มากท่ีสุด จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 17.27  รองลงมาคือเพื่อนและคนรูจัก จํานวน 17 
คน คิดเปนรอยละ 12.23 อินเทอรเนต จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 11.51  และ นิตยสารจํานวน 11 
คน คิดเปนรอยละ 7.91 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอ
ฮอลล 
  

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแต
ยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว 
62 76 62 122 322 

(92.50) (69.10) (73.80) (87.80) (80.50) 

ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา 
ของแถม 

5 34 22 17 78 

(7.50) (30.90) (26.20) (12.20) (19.50) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี  78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว เม่ือไปถึง

สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 62 คน 
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คิดเปนรอยละ 92.50 และ ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
7.50  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมี
สินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 69.10 และ 
ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 30.90 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือมี
สินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 73.80 และ 
ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 26.20 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ี
ตั้งใจซ้ือมีสินคาแตยี่หออ่ืนมีรายการพิเศษ ยังคงซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจไว จํานวน 122 คน คิดเปนรอยละ 
87.80 และ ซ้ือยี่หอท่ีมีรายการพิเศษ ลดราคา ของแถม จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 12.20 
 

ตารางท่ี 79 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานการณเม่ือไปถึง
สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา  จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

กรณีท่ียี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคา 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน 
32 27 16 30 105 

(47.80) (24.50) (19.00) (21.60) (26.25) 

ซ้ือยี่หออ่ืนแทน 
35 83 68 109 295 

(52.20) (75.50) (81.00) (78.40) (73.75) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว เม่ือไปถึง

สถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือไมมีมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 32 คน      
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คิดเปนรอยละ 47.80 และ ซ้ือยี่หออ่ืนแทน จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 52.20 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือ

ไมมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 24.50 และ ซ้ือ
ยี่หออ่ืนแทน จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 75.50 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ีตั้งใจซ้ือ
ไมมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 19.00 และ ซ้ือ
ยี่หออ่ืนแทน จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 81.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว เม่ือไปถึงสถานท่ีซ้ือยี่หอท่ี
ตั้งใจซ้ือไมมีสินคายังคงซ้ือยี่หอเดิมโดยไปหาซ้ือท่ีรานอ่ืน  จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 21.60 
และ ซ้ือยี่หออ่ืนแทน จํานวน 109 คน คิดเปนรอยละ 78.40 
 

ตารางท่ี 80 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

การบริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล 
23 66 49 45 183 

(34.30) (60.00) (58.30) (32.40) (45.75) 

เม่ือเกิดอาการ 
44 44 35 94 217 

(65.70) (40.00) (41.70) (67.60) (54.25) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว บริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 34.30 
และ บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 65.70 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
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คาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 60.00 และ บริโภคผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 40.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมา
คาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 58.30 และ บริโภคผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 41.70 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว บริโภคผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคาง กอนดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลล จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 32.40 และ บริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางเม่ือเกิดอาการ จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 67.60 
 

ตารางท่ี 81 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเร่ืองความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

ความรูสึกหลังจากบริโภค
ผลิตภณัฑบรรเทาอาการเมาคาง 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

พอใจมากท่ีสุด 
0 6 5 18 29 

(0.00) (5.50) (6.00) (12.90) (7.25) 

พอใจ 
56 87 54 63 260 

(83.60) (79.10) (64.30) (45.30) (65.00) 

เฉยๆ 
11 17 25 53 106 

(16.40) (15.50) (29.80) (38.10) (26.50) 

ไมพอใจ 
0 0 0 5 5 

(0.00) (0.00) (0.00) (3.60) (1.25) 

ไมพอใจมากท่ีสุด 
0 0 0 0 0 

(0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว มีความรูสึก
หลังจากการบริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากที่สุด จํานวน 56 คน คิดเปน    
รอยละ 83.60 รองลงมาคือ เฉยๆ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 16.40 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว มีความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 79.10 รองลงมา
คือ เฉยๆ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 15.50 และพอใจมากท่ีสุด  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 5.50 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว มีความรูสึกหลังจากการบริโภค
ผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 64.30 รองลงมา
คือ เฉยๆ จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 29.80 และพอใจมากท่ีสุด  จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.00 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว มีความรูสึกหลังจากการ
บริโภคผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางวา พอใจ มากท่ีสุด จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 45.30 
รองลงมาคือ เฉยๆ จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 38.10 พอใจมากท่ีสุด  จํานวน 18 คน คิดเปน   
รอยละ 12.90 และไมพอใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 82 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองการเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต จําแนกตามปริมาณการดื่มแอลกอฮอลล 
 

การเลือกซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต 

จํานวนการดื่มแอลกอฮอลล 
รวม 

1-3 แกว 4-6  แกว 7-8 แกว 
มากกวา 
8 แกว 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน     
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

จํานวน    
(รอยละ) 

ซ้ือแนนอน 
18 34 39 35 126 

(26.90) (30.90) (46.40) (25.20) (31.50) 

มีแนวโนมวาจะซ้ือ 
49 49 25 56 179 

(73.10) (44.50) (29.80) (40.30) (44.75) 

ไมแนใจ 
0 27 15 38 80 

(0.00) (24.50) (17.90) (27.30) (20.00) 

มีแนวโนมวาจะไมซ้ือ 
0 0 0 5 5 

(0.00) (0.00) (0.00) (3.60) (1.25) 

ไมซ้ือแนนอน 
0 0 5 5 10 

(0.00) (0.00) (6.00) (3.60) (2.50) 

รวม 
67 110 84 139 400 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 1-3 แกว มีแนวโนมวา
จะซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคางในอนาคต มากท่ีสุด จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 73.10 
รองลงมาซ้ือแนนอน จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 26.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 4-6 แกว มีแนวโนมวาจะซ้ือผลิตภัณฑบรรเทา
อาการเมาคางในอนาคต มากที่สุด จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 44.50 รองลงมาซื้อแนนอน 
จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 30.90 และ ไมแนใจ จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 24.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล 7-8 แกว ซ้ือผลิตภัณฑบรรเทาอาการเมาคาง
ในอนาคต แนนอน มากท่ีสุด จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 46.40 รองลงมาคือ มีแนวโนมวาจะซ้ือ 
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จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 29.80 ไมแนใจ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 17.90 และ ไมซ้ือ
แนนอน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 6.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มแอลกอฮอลล มากกวา 8 แกว มีแนวโนมวาจะซ้ือผลิตภัณฑ
บรรเทาอาการเมาคางในอนาคต มากท่ีสุด จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 40.30 รองลงมาคือ ไม
แนใจ จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 27.30 ซ้ือแนนอน จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 25.20 และ มี
แนวโนมวาจะไมซ้ือ และไมซ้ือแนนอน จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.60 ตามลําดับ 


